# 凯旋路线缆横跨过街天桥行人担心存在安全隐患

12月10日,长春市民陈先生向城市晚报全媒体记者反映,宽城区凯旋路过街天桥的扶手上缠绕着很多线缆,给来往行人带来一定的安全隐患,希望相关部门能及时处理。

10日上午9时许,记者实地走访后发现,这座天桥横跨凯旋路,共有两个上下口,不远处是凯旋路客运站和长春火车站,来往行人非常多。记者在天桥上看到,黑色的线缆裸露在外,或是三两圈地缠绕在扶手上,或是从空中直接越到了另一头。几名在桥上打卡拍照的游客表示,虽然周围景色不错,可是这些杂乱无章的线缆确实有点儿"煞风景"。

记者随后致电长春市政务热线 反馈上述问题,工作人员表示,因线 缆设施情况复杂,将立即联系辖区 派人去现场查看,如果是因实际情



线缆横跨过街天桥 城市晚报全媒体记者 刘佳雪 摄

况不能改变的,会尽力安排梳理一下。对于后续进展情况,城市晚报

将随时关注报道。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 担保人替债务人还款后 如何行使追偿权

近日,长春市二道区人民法院 综治中心审判团队负责人范思峰 审理了一起追偿权纠纷案件。

2016年,被告隋某、刘某与某 银行及原告某置业有限公司签订 了《个人购房借款/担保合同》,合 同约定二被告向银行贷款52万元, 用于被告购买房屋。同时, 二被告 将以上房屋作为抵押物提供担保: 原告自愿为主债权合同项下的贷 款本金及利息等费用承担连带保 证责任。贷款期限内因二被告没 有按期足额向银行还本付息,银行 起诉至法院诉请二被告及原告承 担还款义务并对抵押物主张优先 受偿权。法院作出民事判决支持 了银行的诉讼请求。判决生效后 在案件执行过程中,原告向银行履 行了代偿义务,偿还了二被告的贷 款本息、诉讼费及公告费。原告承 担了保证责任后,二被告至今未履 行偿付义务。为此,原告向法院提 起诉讼

法院经审理认为,依照《最高

人民法院关于适用<中华人民共和国民法典>有关担保制度的解释》第十八条的规定:"承担了担保责任或者赔偿责任的担保人,在其承担责任的范围内向债务人追偿的,人民法院应予支持。同一债权既有债务人自己提供的物的担保,又有第三人提供的担保,承担了担保责任或者赔偿责任的第三人,主张行使债权人对债务人享有的担保物权的,人民法院应予支持。"故原告有权在其承担保证责任的范围内向二被告追偿,原告主张行使对二被告享有担保物权,应予支持。

法官说法:担保人追偿权,是指为债务人提供担保的第三人,在承担了担保责任后,享有的向债务人追偿的权利。担保人承担担保责任,实质上属于清偿主债务人的债务,担保人承担担保责任的行为导致主债务人的债务部分或者全部消灭,有权在承担担保责任的范围内向债务人追偿。同一债权既

有债务人自己提供的物的担保,又有第三人提供的担保,第三人承担担保责任或者赔偿责任后有权向债务人追偿,享有债权人对债务人的权利,其中包括对债务人财产的抵押权等担保物权,故第三人主张行使债权人对债务人享有的担保物权的,人民法院应予支持。

担保人享有追偿权的条件,一是担保人应向债权人承担保人应向债权人承担使有证权人及使有债权人政使有债权,担保人因给付行为致使有债权,担保人政责任;二是担保人承担担保人承担担保债务,担担保债务,担担保债务的,担担保人才能的的人政、同时,基于担保人对能的人,担保债务的,范围不能追偿权的人,也,是保债务数额范围,故定在主债务数额范围内实际承担的担保责任。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 买的房子被抵押了怎么办

2007年5月,开发公司与黄某签订商品房销售合同,约定将案涉房屋抵顶拖欠黄某的材料款并交付。2015年1月,开发公司将购房发票及办理房屋产权登记的办证发票、备案合同交付给黄某,但一直未协助黄某办理产权登记。2013年3月,开发公司以包括案涉门市在内的资产办理了典当借款,此后开发公司一直以上述资产在典当公司重复、多次办理典当借款。其间,黄某多次以各种方式(包括起诉)催促开发公司办理产权登记手续,均因存在典当未果。

2020年5月,典当公司向法院起诉,要求开发公司偿还借款及利息等费用并要求对包括案涉房屋在内的抵押财产行使优先受偿权,延边州中级人民法院判决支持了该诉讼请求,并进入执行程序。黄某提出案外人执行异议未果后遂提起本案执行异议之诉,要求解除对案涉门市的查封、排除执行。法院经审理后认为黄某的物权期待权优于典当公司的抵押权,支持费屋。

裁判理由:法院生效裁判认 为, 黄某对案涉房屋享有的民事权 利是否足以排除强制执行,可基于 双方权利性质、取得权利时间先 后、权利取得有无过错以及如何降 低或者预防风险再次发生等因素 结合具体案情予以综合判断。首 先,从权利的性质看,黄某享有的 物权期待权和典当公司享有的抵 押权均优先于一般债权。其次,从 权利取得时间先后看,黄某的物权 期待权在先,典当公司的抵押权在 后。再次,从权利取得有无过错角 度看,黄某与开发公司签订商品房 预售合同,以抵顶材料款的形式支 付房屋价款并实际控制房屋。 发公司利用信息不对称的优势,将 案涉房屋登记到其自己名下,黄某 对此并不知晓。典当公司作为专 业金融机构,应当具有更完备的合 同管理措施、更高的内控风险防范 能力、更高的审慎注意义务,但其 在办理案涉抵押过程中并未按照 行业规范的惯常做法对抵押物的 现状进行核查,未尽到尽职调查义 务,存在过失。综合上述情形,本 案认定黄某享有的物权期待权优 先于典当公司对案涉房屋享有的抵押权。

典型意义:房地产开发商将已 售房屋再行设定抵押或将抵押房 屋再行出售,造成多个权利同时存 在于一个标的物之上,即通常所说 的"先卖后抵"或"先抵后卖 仅对购房人的合法权益造成了极 大的伤害,也使得抵押权人的抵押 权很难实现,更是无端增加了大量 的诉讼、信访案件,造成司法成本 的浪费。 2023年7月,最高人民法 院针对上述问题向住房和城乡建 设部、自然资源部发出了《关于加 强商品房预售监管协同推进矛盾 纠纷源头治理的司法建议书》,各 地法院也结合本地实际积极与辖 区自然资源局、住建局等相关单位 沟通,通过司法建议等方式,在建 立预告登记及网签备案前置制度、 单独开设预售资金专款账户等方 面提献策,共同形成合力,促进交 易管理体系、商品房预售资金监管 制度、商品房预售信息查询和全签 网等工作的建立、完善,从法律上 和制度上进一步规范商品房交易 城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 鼎庆"工驿站"体验记

降雪伴着降温,长春 市进入了冰天雪地的冬季。严寒的天气对于那些 辛勤的户外劳动者来说, 是考验和挑战,而为户外 劳动者服务的职工驿站, 能发挥怎样的作用?

11月29日,记者来到位于长春铁西街48号的鼎庆"工驿站",和附近的环卫工人们进行面对面交流。谈起对驿站的感受,环卫工人们笑得合不拢嘴,说得最多的是感谢和满意,"驿站能休息,还有爱心食堂,免费就餐,可给我们解决大问题了!"

11时30分左右,距离午餐时间还有半个小时,在附近工作的环卫工人们陆陆续续来到工驿站,歇歇脚,喝点热水,聊聊天,等着吃饭。外面虽冷,室内却格外温暖。

记者在现场看到,这个工会驿站很宽敞,且设施齐全:一面墙摆放着大书架,上面有各色书籍,两张圆桌、十几把椅子,还有饮水机、充电插座、打气筒、微波炉、洗手盆等等。

鼎庆经贸有限责任公 司工会负责人王艳红介绍 道:"原来我们在办公楼 一楼设有对外的休息室, 不过环卫工人们进出不是 太方便,为了进一步给环 卫工人提供爱心服务, 2021年5月,长春市总工 会指导、绿园区总工会支 持打造驿站,公司工会在 临街的活动室内腾出一个 地方来,设立了'工驿站' 配备了必要设施,环卫工 人可到驿站休息、喝水、 充电、看书,也有外卖小 这里是绿园区和宽 城区交界处,附近1.5公里 范围内的两个城区的环卫 工人都可以来驿站休息, 还可以到我们公司的爱心 食堂免费就餐。这个驿站 使用率特别高,给大家解 决了吃饭难题,增强了环 卫工人的幸福感,2023年 被评为全国最美轻站。3 年多已经服务户外劳动者 3万余人次。

环卫工人王中玲负责 清理铁西街附近的卫生, 谈起"爱心食堂"和"工驿 站",她满怀感激之情, "非常感谢,太方便了,我 们有地方休息,还节省了 回家吃饭的时间,省了不

"太感谢了,不仅方便、免费,比家里吃得间。 使、免费,比家里还得间。 是养,中午回家没时一口。在 是对付一口。在 见吃三菜一汤,热乎的, 多好啊!"57岁的环卫 人王凤英感慨地说,"国 家和社会这么关心我们更要努力市 好自己的工作,让们可是 好事。"环卫工人自己的 下净。"环卫工人自己的 真诚谢意。

中午12时许,四五十名环卫工人排队通过鼎庆公司的大门,来到爱心食堂,围着餐台开始取餐。猪肉炖粉条、麻辣烫、尖椒土豆片、白菜干豆腐,据食有馒头、米饭、炸酱。……于的饭菜让大家吃得很香

"这里也是我们的员工食堂,员工开饭时间是 11点半,环卫工人开饭时间是12点。饭菜都是一样的。"错过了员工吃饭时间的王艳红,和环卫工人们一起就餐。

粥一饭,尝尽人间 真情;一菜一汤,品出温 暖民生。据悉,鼎庆经贸 有限责任公司是一家以经 营液化、天然气为主的综 合性民营企业,2018年4 月,该公司依托职工食 堂,开办了11家"爱心食堂",辖区1.5公里范围内 的环卫工人都可以到食堂 免费用早午两餐。在绿园 区和铁西街道工会的大力 支持下,该公司工会特意 为"爱心食堂"添置了包子 机和馒头机,丰富了主食 品种。6年多来,该公司 "爱心食堂"共接待环卫工 人28万人次,不仅赢得了 环卫工人的赞誉,更获得 了社会各界的广泛认可

吉林日报记者 韩雪洁 李雪晴

### 老人不慎摔倒 民警暖心护送回家

12月7日15时许,长春市公安局汽开分局安庆路派出所接到群众报警求助称,在四十六街区某楼栋下有一老人摔倒,请求民警帮助。接到报警后,民警董付辉、杨帅和辅警高岩迅速赶到现场,看到一老人瘫坐在地上。

"大爷,您还好吧,是 不是受伤了?哪里不舒服吗?"民警见状立即来到老 人身边将其搀扶坐起,并 询问其身体有无不适,是 否需要将其送往医院治 疗。老人表示身体并无大 碍,无需就医。

经了解,老人姓王,膝 下无儿无女,独自居住在 附近某小区。当日外出逛 街散步,走着走着摔倒了, 动弹不得。

为确保老人安全,民警驱车将其送回家中。考虑到老人独居,临别时,民警嘱咐老人外出时要小心,防止类似情况再次发生,如若遇到困难,可随时拨打"110"报警电话求助。城市晚报全媒体记者吕闻